

3 状元老师和名将徒弟

清代,洛阳县考中文进士239人、武进士12人。其中,武状元1人,就是清朝名将魏省三。魏省三,字文炳,号焕如,嘉庆十二年(公元1807年)出生于洛阳县魏家堡(今属孟津区),6岁时,入万安山鹤元武馆学艺。他的师傅是马长治、马或彪父子。

马长治是乾隆末年的武解元,即河南省武科乡试的第一名,后担任鹤元武馆的掌门人。当时,中原各大武馆经常举行武术比赛,即武林大会,马长治从未遇到过对手,被公认为中原武林的盟主。

马长治、马或彪父子的弟子众多,中武举者也甚多。道光六年(公元1826年)春,魏省三入京参加科举考试,中第一甲第一名武进士(状元)。

魏省三初任松江府水利通判,松江府即今上海地区,靠近海边,海塘需经常加固。修筑海塘的是松江府驻军,所以水利通判由武官担任。

道光六年(公元1826年)年底,魏省三奉诏参加平定张格尔叛乱的战争,担任千总,统率一个营的绿营兵,称魏字营。

张格尔,大和卓波罗尼都之孙。嘉庆二十二年(公元1817年),张格尔召集了一支主要由柯勒克孜人组成的军队,开始武装叛乱,清军屡战屡败。

道光七年(公元1827年),魏省三带魏字营随清朝大军出征,从阿克苏出发攻打张格尔,张格尔大败,逃进天山。次年春,魏省三带魏字营进天山追剿,将张格尔生擒,升九门提督。

在平定张格尔叛乱过程中,魏省三受了冻伤。道光二十六年(公元1846年),冻伤复发,不得已截去了左手两指,他因此要求致仕。

魏省三回魏家堡后,创焕如武馆。焕如武馆培养了众多名将,著名的有嵩武军主帅张曜、副将张显扬等,都司张成进、董万青等。

魏省三最著名的弟子是马德顺。马德顺是马或彪之子。他与其祖父出身武科不同,在十岁时,考中文秀才。他也自幼习武,考中文秀才后,决定弃文学武,入焕如武馆。虽然他武艺精湛,但参加两次乡试都名落孙山。

太平天国运动爆发后,在魏省三的推荐下,马德顺得到曾国藩的重用,成为湘军骑兵主帅,后跟随左宗棠平定浙江,迁为正二品的代理浙江提督。

这时,在陕甘发生的白彦虎叛乱已成燎原之势,并在董志原(位于今甘肃省庆阳市)建立伪董志原汗国。清廷任命左宗棠为陕甘总督,着手收复西北事宜。左宗棠调马德顺入陕甘,担任骑兵主帅。

同治八年(公元1869年),马德顺攻克董志原,歼敌3万,被清帝赏“博奇巴图鲁”称号。

白彦虎带叛军退到固原(今属宁夏回族自治区)的东西安堡一带。马德顺率领的大军攻破东西安堡,白彦虎逃进放马沟。马德顺带兵去追,结果遇到埋伏,战死疆场。

说说古都状元郎

□郑贞富

2 渔村出了个武状元

今瀍河区白马寺镇陈家屯村,是明初形成的小村庄,是洛河边的一个渔村。在明朝嘉靖年间,这个渔村出了个武状元,名叫陈彦。他是明朝河南省唯一的武状元。

明朝的科举考试分为4个级别。最低的一级叫院试,由府、州、县的长官监考,考试通过后为秀才。然后是乡试,这是省一级的考试,考中的就成了举人。再高一级的是会试,由礼部主持,考取的叫贡士。最后是殿试,由皇上亲自主持,第一甲第一名为状元。这个制度,被清朝所沿袭。

明朝的科举,一般分为两科,即文科和武科。实际上,武科比文科更难考,不仅考骑射,还考策论,也是院试、乡试、会试、殿试逐级考试。明朝时期,洛阳县考中文进士129人、武进士8人。

武状元陈彦自幼好学,文武兼修。民国大儒高适在《嵩洛草堂遗编》卷二云:“明陈彦,字子美。嘉靖壬戌武状元,累官陕西都司,属番入贡,尽却其验贡金。擢浙江台金严参将,按视沿海要害,倭所必犯,预设三伏以待,越数日,倭果以数千人乘夜袭劫,伏发,斩四十余级,倭自相蹂践,溺海死者无算。次年春报警,彦率舳舻备之,倭旋遁去,穷追数十里,三日不暇膳食,斩获不计其数。终彦任,倭不敢犯。迁留都锦衣卫,俸额外,毫不染指。”

陈彦是嘉靖壬戌(公元1562年)的武状元,担任陕西都指挥使司(陕西驻军最高长官)时,“属番入贡,尽却其验贡金”。当时,西部的少数民族部落入朝进贡,路过陕西,要交验贡金,但是陈彦拒绝收取验贡金。陈彦最大的功劳是参加了抗倭战争,他是抗倭名将。他担任浙江台金严参将,即台州、金华、严州三府的军事长官,两次大败倭寇。

陈彦“迁留都锦衣卫,俸额外,毫不染指”。留都,指南京。他当南京锦衣卫长官时,为官清廉。

日报云阅读



扫码阅读该系列已刊发文章

河洛广记

科举与洛阳系列



洛阳匾额博物馆馆藏清代“状元及第”匾

1 洛阳寒门出状元

张说,字道济,一字说之,唐高宗乾封二年(公元667年)出生于洛阳。张说的父亲张鹭,是一位私塾先生。张说有两个哥哥,名叫张光、张珪,分别比张说大四岁和两岁。

张鹭屡试不第,就用心教育儿子们读书。张鹭的母亲给人当佣工。在都城洛阳,张鹭可谓真正的寒门。

武则天载初元年(公元690年)年初,张说、张光、张珪三兄弟通过了地方政府举行的解试后,参加了在神都洛阳举行的全国省试,全部通过了进士科省试。二月十四日,武则天在洛城殿举行殿试,张说获得第一名,成为真正意义上的状元。张光、张珪同时进士及第。

张说被授任太子校书,迁左补阙。两年后,张说遭女皇男宠张昌宗诬陷,被无辜流放岭南。

唐中宗复位后,张说入为兵部员外郎,后转工部侍郎,不久改为兵部侍郎,加弘文馆学士。景云元年(公元710年),唐睿宗即位,后张说进同中书门下平章事(宰相)。到唐玄宗时期,张说拜中书令,封燕国公,成为首相,为开元盛世立下了盖世奇勋。

开元十八年(公元730年),张说患病,玄宗每天都遣中使前去看望,并御笔写药方赐予他。由于医治无效,同年十二月张说病卒,时年六十四岁,赠太师,谥曰文贞,玄宗还亲自为张说撰神道碑文。



洛阳契约文书博物馆馆藏清代科举试卷(本文配图均为资料图片)

洛阳日报报业集团 购时惠

软硬两吃! 孟津直采黄蟠桃火热预售!

果农精心种植,好吃到舔手指!



扫码抢鲜

绿色种植 物理防虫

绿色种植,不打农药,无污染,无农药残留,无催熟剂,自然成熟,食用更放心。为了防止鸟啄和虫咬,所有黄蟠桃都会进行人工套袋,避开阳光暴晒,蟠桃色泽艳丽,外形也更加完美。

“天上蟠桃,人间仙桃”,只有上仙才有资格吃上的“黄金蟠桃”绝对是专属于6月的稀有美味,尝鲜期极短,头茬鲜果数量有限,喜欢吃桃的家人们欲购从速啦。



果园基地实拍



可食率高 脆软两吃

刚采摘的黄蟠桃,口感甘甜爽脆,是“脆桃党”喜欢的那种“利落干脆”! 口口嘎嘣脆,果味甘甜,桃味儿浓郁。如果常温自然放置2~3天,这时便是“软桃党”的最爱! 黄

蟠桃自然熟透后,皮薄如蝉翼,一撕即可啜食。而且黄蟠桃除了中间小小一个核,其他全是肥肥的果肉,黄澄澄的冒着汁水,高达98%的可食率,让人一次吃过瘾。



孟津送庄镇朱寨村直采黄蟠桃

约5斤/礼盒装

尝鲜价 29.9元

35.5元

(预计发货时间为6月20日)

洛报直采 | 正品保障 | 速配到家 | 售后无忧

配送区域: 洛阳市老城区、瀍河区、西工区、涧西区、洛龙区、伊滨区, 洛阳高新区

团购热线 18567651704

售后热线 66778866

接听时间 8:30-19:00

版权声明

除法律许可之外,未经本报书面授权,任何组织或个人不得非法使用本报享有版权的内容。

联系电话:0379-65233520

广告